2023-2024学年黑龙江省齐齐哈尔市梅里斯区九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: 3a01ac8d-ea07-4c43-9f05-debb61a119dc]1.下列所描述的现象中，不能够说明分子在做永不停息地无规则运动的是(    )
A. 在扫地的时候看到尘土到处飞扬	B. 酒香不怕巷子深
C. 花气袭人知骤暧	D. 炒菜时闻到了菜的香味
[bookmark: d0907349-c102-46e5-9432-b6cdab6a62ec]2.关于物体的内能，下列说法正确的是(    )
A. 快速运动的物体一定比静止的物体内能大  B. 物体的内能增加，它的温度一定升高
C. 热传递的过程就是内能发生转移的过程 D. 我们不敢大口地喝热气腾腾的汤，是因为汤含有的热量较多
[bookmark: b06bd4b2-b402-4ac6-b850-fc15ab2fe235]3.四冲程内燃机工作时，将机械能转化成内能的冲程是(    )
A. 吸气冲程	B. 压缩冲程	C. 做功冲程	D. 排气冲程
[bookmark: 883dbf37-7302-4b54-89d6-d7f38710ed81]4.把标有“6V 3W”和“6V 6W”的两个小灯泡串联后接在电源电压为6V的电路中不考虑灯丝电阻的变化，下列说法正确的是(    )
A. 因为通过它们的电流相等，所以一样亮
B. 因为“6V 3W”的灯电阻较大，实际功率较大，所以较亮
C. 因为“6V 6W”的灯额定功率较大，所以较亮
D. 因为“6V 6W”的灯实际功率较大，所以较亮
[bookmark: 3911ad89-6996-4124-9a49-c29d061964cb]5.将规格都是“220V 100W”的一台电风扇、一台电视机和一台电暖气分别接入家庭电路中，通电时间相同，下列说法正确的是(    )
A. 电风扇产生的热量最多	B. 电视机产生的热量最多
C. 电暖气产生的热量最多	D. 三个用电器产生的热量一样多
[bookmark: 192301f8-5c50-497e-8b73-5f27afadc7bd]6.下列物理量的估测中，最符合实际的是(    )
A. 家用冰箱正常工作时的电流约5A	B. 家用台灯正常工作时的电功率约1000W
C. 一节全新干电池两端的电压约	D. 学生实验用小灯泡的电阻约
[bookmark: b6649be2-64c9-476e-b8fb-bd7cc5ceb2fa]7.为了确保用电安全，在日常生活中，下列做法错误的是(    )
A. 不接触低压带电体，不靠近高压带电体
B. 更换灯泡，搬动电器前不必断开电源开关
C. 不弄湿用电器，不损坏绝缘层
D. 保险装置、插座、导线、家用电器等达到使用寿命应及时更换
[bookmark: 923b0a84-b0a0-4281-83fa-47a46b09b652]8.将标有“220V 100W”的灯泡接在电压为110V的电路中，灯泡的实际功率是灯丝电阻不变(    )
A. 25W	B. 35W	C. 45W	D. 50W
[bookmark: 3294c7ca-a313-4e3e-a911-96008942dd97]9.小华用额定功率为1000W的电烤箱正常工作，烤好了几个鸡翅。如果鸡翅吸收的热量是，这台电烤箱的效率是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: e1e679a8-d91e-4d7c-99b9-968864462ab5]10.有两个电路元件A和B，流过元件的电流与其两端电压的关系如图甲所示。把它们串联在电路中，如图乙所示，闭合开关S，这时电流表的示数为，则电源电压和元件B的电功率分别是(    )
	[image: ]


A. 	B. 	C. 	D. 
二、多选题：本大题共3小题，共9分。
[bookmark: f45edd2b-499d-4d05-bba5-4ce5f5dd2be1]11.关于家庭电路，下列说法正确的是(    )
A. 家庭电路中电流过大一定是发生短路	B. 同时工作的用电器越多，总电阻越小
C. 通常使用试电笔辨别火线与零线	D. 保险丝具有电阻大、熔点高的特点
[bookmark: 5f03714a-ea6f-4e45-affd-0773148a6607]12.下列说法正确的是(    )
A. 马路两旁的路灯，晚上同时亮，早上同时灭，它们串联的
B. 教室里照明用的日光灯它们是并联连接的
C. 在金属导体中，自由电子移动方向与电流方向相反
D. 甲轻质小球与带正电的乙轻质小球相互吸引，则甲一定带负电
[bookmark: cca90fee-ac30-41a1-b788-a663e3bb13b9]13.[image: ]如图所示，电压表的量程为，电流表的量程为，滑动变阻器的规格为“”，灯泡铭牌标有“”的字样忽略灯丝电阻变化。闭合开关，保证电路安全，调节滑动变阻器至最右端，电流表的示数为，下列说法正确的是(    )
A. 电源电压是6V	B. 灯泡的最小功率为
C. 电压表的最大示数是3V	D. 整个电路允许消耗的最大电功率是
三、填空题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: 339ee69f-67df-48ca-93b6-d105bf5a5dbf]14.我们知道分子之间既有引力又有斥力。当固体被压缩时，分子间的距离变小，作用力表现为______；当固体被拉伸时，分子间的距离变大，作用力表现为______。
[bookmark: 3adeb4ec-edb3-4b90-9c5c-c4106ef56d15]15.法国物理学家安培被誉为“电学中的牛顿”，人们用他的名字作为______的单位，而德国物理学家欧姆最先通过实验归纳出一段导体中电流与电压和电阻之间的定量关系，为了纪念他做出的杰出贡献，人们用他的名字来命名______的单位。
[bookmark: 193832ef-01e4-47b9-929f-99ac908d51dc]16.烈日炎炎的夏季，白天河岸上沙土热得烫脚，但河水却非常凉爽，是由于水的比热容______“大”或“小”，清澈河水看起来比实际深度要______选填“深”或“浅”，容易造成误判，因此不要贸然下水，以免发生溺水事故。
[bookmark: d6d20998-5152-4efa-bf0a-61eceecc366b]17.酒精的热值。如果完全燃烧42g酒精，放出的热量是______ J；如果这些热量完全被25kg的水吸收，可以使水的温度升高______摄氏度。
[bookmark: e93be1f8-cc21-4c8b-b143-a1df2e42f2d8]18.有一只小灯泡上标有“”字样，灯泡正常发光时的电流是______ A。如果我们只有电压为6V的电源，要使小灯泡正常发光，需要串联一个______的电阻。
[bookmark: abffeda3-6fd9-46b4-ab5f-08e741dc49b9]19.某导体电阻为，通过的电流为的时候，如果给这个导体通电，那么它产生的热量是______ J；的电能，可以供一只额定功率是500W的电饭锅，在额定电压下使用______ h。
[bookmark: c176faf2-e1a9-4477-a7ff-bf7aad5d364f]20.某品牌电动车电动机两端的电压恒为48V，工作时通过的电流是5A，电动机的功率为______ W，若该电动机线圈的电阻为，10s内线圈产生的热量为______ J。
[bookmark: 30e6e0ee-48b8-4241-81a2-28095a308dd9]21.[image: ]如图所示是某款调光台灯的简化电路原理图。灯L标有“12V 6W”字样，当滑动变阻器时滑片P在最右端时，灯L正常发光，电源电压不变，不考虑温度对灯丝电阻的影响，当滑片P位于滑动变阻器的中点和最左端时，灯L消耗的实际功率之比是25：9，则滑动变阻器的最大阻值是______，滑片P在最左端时灯L消耗的实际功率是______ W。
[bookmark: 40729fd6-8a7e-4392-9102-0471fa028e56]22.试电笔是家庭电路中用来辨别火线和零线的。正确的操作是手要按住笔卡，用笔尖接触被测的导线，如果氖管发光，证明被测电线是______；如果氖管不发光，证明被测电线是______。
[bookmark: 5c8b78c9-c106-4119-8f3b-d083d9628d49]23.两个小灯泡分别标有“4V 1W”和“2V 1W”字样。将两个小灯泡串联在电路中，让其中的一个小灯泡正常发光，而另一个小灯泡不超负荷工作，则所允许加的电源最大电压是______ V；如果将两个小灯泡并联在电路中，让其中的一个小灯泡正常发光，而另一个小灯泡不超负荷工作，则干路允许的最大电流是______ A。灯丝电阻不变
四、实验探究题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: 1b639a4c-a70b-496a-a718-aeea0b1f3ead]24.[image: ]在探究“物质吸热能力”的实验中，小米同学用到了水、煤油、停表、温度计、托盘天平、烧杯以及两个完全相同的电热器等实验器材，如图所示。
在两个相同的烧杯中应加入初温相同、______选填“质量”或“体积”相同的水和煤油；实验中用规格______选填“相同”或“不同”的电加热器，分别对水和煤油加热；
用两个相同规格的电热器是为了保证在______的时间内，水和煤油吸收的热量相同。因此______的长短就反映了水和煤油吸收热量的多少；
实验中水和煤油加热相同的时间，发现煤油的温度升高得快：如果让水和煤油的温度变化量相同，那么______的加热时间长，这现象说明______的吸热能力强。
本实验的主要探究方法是______法和______法：
[bookmark: 0a374685-e8ba-4ddb-80a8-f91594263528]25.在“测定小灯泡的电功率”实验中，电源电压6V，小灯泡L的额定电压是，电阻大约左右，可供选用的滑动变阻器和的最大阻值分别为、，实验电路如图所示。
[image: ]
如甲图所示，连接电路时，开关应当______。闭合开关前，滑动变阻器应当调到______端选填“左”或“右”。
实验原理是______用公式表示，实验应该选用的滑动变阻器是______填“”或“”。
电路正确连接后闭合开关，发现小灯泡不亮，但是电流表有示数，接下来应进行的操作是______填字母；
A.更换小灯泡                  B.检查电路是否断路  
C.向左移动滑动变阻器滑片      D.向右移动滑动变阻器滑片
图丙是根据实验数据绘制成的图像，根据图像信息，可计算出小灯泡的额定电流为______ A，额定功率是______ W。
进一步分析图可知，实验过程中小灯泡的电阻发生变化，电阻变化的主要原因是灯丝的______发生变化。
[bookmark: c55e0995-d9e4-4dbe-9873-3381dbf19a7a]26.在探究“电流产生的热量与什么因素有关”的实验中，用到了如图所示的实验装置。
[image: ]
本实验通过比较U形管中______的变化，反映密闭空气温度的变化，从而知道容器中的电阻丝放出热量的多少，这种方法在物理学中被称做______法。
甲实验表明，在______相同、通电时间相同的情况下，______越大，这个电阻产生的热量越多。
乙实验表明，在______相同、通电时间相同的情况下，______越大，这个电阻产生的热量越多。
英国物理学家焦耳精确地确定了电流通过导体产生的热量跟电流的______成正比，跟导体的电阻成正比，跟通电时间成正比。这个规律叫做______。
五、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 982ecc33-159f-404c-b2f6-b21159815321]27.[image: ]冬天天气寒冷，很多家庭用起了如图所示的电暖器。细心的小李发现电暖器接通电源工作一段时间后，电阻丝热得发红，而连接电阻丝的导线却不怎么热。请你利用学过的电学知识完成下列问题。
电暖器是利用电流的______工作的。
解释电暖器工作时电阻丝热得发红，而连接电阻丝的导线却不怎么热的原因。


[bookmark: d064747e-9581-41fa-bd54-2575ba62712e]28.李平同学早上用燃气灶烧水煮面时，把质量为、初温为的水加热刚好到。假设天然气完全燃烧，已知燃气灶烧水的效率为，水的比热容为，天然气的热值为。求：
水吸收的热量；
天然气完全燃烧放出的热量；
此烧水过程共燃烧了多少的天然气。
[bookmark: 0e97b226-5e05-433a-977d-b5b8904d58ff]29.[image: ]如图所示为一台家用饮水机的电路原理图，图中、都是用来给水加热的电热丝。其中的阻值为，电源电压为220V。当和均闭合时，饮水机处于加热状态：当只闭合时，饮水机处于保温状态，保温功率为44W。求：
饮水机处于加热状态时，的电功率：
的阻值；
如果每月按30天计算，饮水机每天在保温状态下工作10小时，一个月内饮水机仅在保温状态下消耗的电能。
六、综合题：本大题共1小题，共5分。
[bookmark: 825e8848-6467-4c6f-8a18-10ccb1e653d7]30.请认真阅读下面的材料之后，回答下列问题。
10月7日，2014年度诺贝尔物理学奖授予发明蓝色发光二极管的两位科学家，红色与绿色发光二极管已经伴随我们超过半个世纪。
LED灯又叫发光二极管，它是一种固态的半导体器件，可以直接把电能转化为能。LED灯与白炽灯和节能灯相比，1颗LED发出的光比较少，所以需要使用多颗LED同时工作。
LED灯是可以非常灵活运用的光源技术，从中已经衍生出数百万种不同色彩的光源，根据需要的不同，你可以合成各式各样的色彩和亮度。在LED灯中，电能被直接转换为光子，这大大提升了发光的效能，因为在其他灯具技术中，电能首先是被转化为热，只有很小一部分转化成了光。
LED灯具有体积小、耗电低、寿命长、无毒环保等诸多优点，消耗能量较同光效的白炽灯减少左右，较节能灯减少左右，LED灯具从室外装饰，工程照明，逐渐发展到家用照明。
回答下列问题：
发光二极管的主要制作材料属于______；
A.导体    B.半导体    C.超导体   D.金属材料
灯将电能可以直接转化成______能，而白炽灯是电能先转化成______能，再有很小一部分转化成______能，因此， LED灯的能耗都比传统照明灯的能耗要______。选填“大”或“小”

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：
A、扫地时尘土飞扬是物体的机械运动，故A正确；
B、“酒香不怕巷子深”，是指酒分子扩散到空气中，在很远处就可以闻到酒香，说明分子在永不停息地做无规则运动，故B错误；
C、“花气袭人知骤暖”说明温度越高分子无规则运动越剧烈，故C错误；
D、美味佳肴香气扑鼻，说明分子无规则运动，故D错误。
故选：A。
构成物质的分子总在不停地做无规则运动，要区分分子的热运动和物体的机械运动。
本题主要考查学生对：扩散现象，即分子运动知识的了解和掌握，是一道基础题。
2.【答案】C 
【解析】【分析】
内能是物体内部所有分子做无规则热运动的动能和分子势能的总和，物体的温度越高，内能越大；一切物体都有内能。
知道内能、热量、和温度的关系，并能利用上述关系解释问题是解决该题的关键。
【解答】
A、内能与物体内部分子的热运动和分子间的相互作用情况有关，而与整个物体的速度无关，故A错误；
B、物体的内能增加，温度不一定升高，如水沸腾时，内能增加，温度不变，故B错误；
C、热传递的实质就是能量的转移，故C正确；
D、热量是一个过程量，不可以说含有热量，故D错误。
故选：C。
3.【答案】B 
【解析】解：在四冲程内燃机的四个冲程中，压缩冲程中活塞压缩气体对其做功，将机械能转化为内能。
故选：B。
此题主要考查了四个冲程中的能量转化情况。压缩冲程与做功冲程发生了能量的转化，转化情况正好相反。
4.【答案】B 
【解析】解：
已知甲、乙两灯泡的额定电压相等，甲灯泡的额定功率小于乙灯泡的额定功率；
由的变形公式可知，甲灯泡的电阻大于乙灯泡的电阻，
因串联电路处处电流相等，所以由可知，甲灯泡的实际功率大于乙灯泡的实际功率，因此甲灯泡较亮，与灯泡的额定功率无关，故ACD错误，B正确。
故选：B。
已知甲、乙两灯泡的额定电压和额定功率，根据比较出两灯泡的电阻关系；根据串联电路的电流特点和可知两灯泡实际功率的大小关系，进一步比较灯泡的明暗。
本题考查了串联电路的特点和电功率公式的应用，关键是知道灯泡的亮度是由其实际功率决定而不是额定功率决定的。
5.【答案】C 
【解析】解：因为，所以三种用电器的实际功率：；
又因为，所以三种用电器消耗的电能相同；
因为电视机将一部分电能转化为光能，电风扇中的电动机将电能大部分转化机械能，电暖气将电能全部转化为内能。所以产生热量最多的是电暖气。
故选：C。
分别接入220V的电路中，三个用电器都正常工作，实际功率相同等于额定功率、通电时间相同，根据可知消耗的电能相同，通过分析三种用电器使用时的能量转化情况，找出产生热量最多的用电器。
电流做功的实质：电流做功的过程就是消耗电能转化为其它形式能的过程，能分析三种用电器的能量转化是本题的关键。
6.【答案】C 
【解析】解：A、家用冰箱正常工作时的电流约1A，故A错误；
B、家用台灯正常工作时的电功率约20W，故B错误；
C、一节全新干电池两端的电压约，故C正确；
D、学生实验用小灯泡的电阻较小，在左右，不会达到，故D错误。
故选：C。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的数据，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
7.【答案】B 
【解析】解：A、不接触低压带电体，不靠近高压带电体，故A正确；
B、更换灯泡、搬动电器前应断开电源开关，故B错误；
C、不弄湿用电器，不损坏绝缘层，以防发生触电事故，故C正确；
D、保险装置、插座、导线、家用电器等达到使用寿命应及时更换，故D正确。
故选B。
安全用电的原则：不接触低压带电体，不靠近高压带电体；
更换灯泡、移动用电器之前必须断开开关，防止发生触电事故；
生活用水属于导体，非常容易导电，绝缘层损坏后非常容易发生触电事故；
保险装置、插座、导线、家用电器等老化后要及时更换，防止发生触电事故。
此题考查了安全用电的知识及在使用用电器时应注意的问题，有利于学生对电的正确认识。
8.【答案】A 
【解析】解：由题意得，灯泡的额定电压，额定功率；
由功率公式可得：
；
则灯泡接在电压为110V的电路中时，
灯泡的实际功率；
故选：A。
由灯泡的铭牌信息可知灯泡的额定电压及额定功率，则由功率公式可求得灯泡的电阻；再由功率公式可求得灯泡的实际功率。
本题考查学生对实际功率和额定功率的理解，要求能准确选择功率公式并能做到正确变形应用。
9.【答案】B 
【解析】解：
电烤箱正常工作消耗的电能：，
电烤箱的效率：。
故选：B。
已知电烤箱的额定功率和工作的时间，根据求出电烤箱正常工作消耗的电能，再根据求出电烤箱的效率。
本题考查电热的计算，熟练运用公式是关键，注意计算中单位要统一，是一道基础题。
10.【答案】B 
【解析】解：由电路图可知，电路元件A和B串联，电流表测电路中的电流，
因串联电路中各处的电流相等，
所以，电流表的示数为时，，
由图象可知，A和B两端的电压分别为：
，，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，电源的电压：
；
元件B的电功率：
。
故选：B。
由电路图可知，电路元件A和B串联，电流表测电路中的电流，根据串联电路中的电流特点结合图象读出它们两端的电压，根据串联电路的电压特点求出电源的电压，根据求出元件B的电功率。
本题考查了串联电路的特点和电功率公式的应用，关键是根据图象读出电流对应的电压值。
11.【答案】BC 
【解析】解：A、用电器的总功率过大是造成电路中电流过大的一个原因，还可能是电路短路，故A错误；
B、家庭电路中同时工作的用电器越多，相当于增大了横截面积，故总电阻越小，故B正确；
C、家庭电路中通常使用试电笔辨别火线与零线，故C正确；
D、保险丝的材料具有电阻率大、熔点低的特点，故D错误。
故选：BC。
电路电流过大的原因有短路或用电器总功率过大；
家庭电路中，各用电器是并联的，根据并联电路的电阻规律分析答题；
使用试电笔可以辨别火线和零线；
保险丝是用电阻率大、熔点低的铅锑合金制成的。
本题考查了家庭电路电流过大的原因、并联电路的电阻关系、试电笔的作用、保险丝的特点，属于基础题。
12.【答案】BC 
【解析】解：A、路灯是并联的，晚上同时亮，早晨同时灭是有一个总开关来控制的。如果各路灯是串联的，各路灯不能正常工作，并且有一盏灯损坏，其它灯将都不能工作；故A不符合题意。
B、教室里照明用的日光灯，其中一盏损坏后，其它的都还能正常工作，故并联，故B正确；
C、自由电子是负电荷，其定向移动的方向与电流的方向相反，故C正确；
D、甲轻质小球与带正电的乙轻质小球相互吸引，甲可能带负电荷，也可能不带电，故D错误。
故选：BC。
并联电路中，各个用电器是互不影响的，串联电路中，各用电器互相影响；
电流的方向与正电荷定向移动的方向相同，与负电荷定向移动的方向相反；
带电体能够吸引轻小物体。
该题考查了并联电路的特点应用、电流的方向和带电体的基本性质，是一道综合题。
13.【答案】AB 
【解析】解：
由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测量滑动变阻器两端电压，电流表测量电路电流；
A、由可得，灯丝的阻值：，
当滑动变阻器的滑片在最右端时，滑动变阻器接入电路的阻值最大，电路电流最小，
因串联电路处处电流相等，所以电路电流为，
因串联电路中的总电阻等于各分电阻的阻值之和，所以由可知，电源电压：，故A正确；
B、灯泡的最小功率：，故B正确；
C、当滑动变阻器接入电路的阻值最大时，电压表示数最大，则电压表的最大示数：，故C错误；
D、由可知，灯泡的额定电流：，
因电流表量程为，滑动变阻器允许通过的最大电流为2A，所以电路的最大电流为，
整个电路允许消耗的最大电功率：，故D错误。
故选：AB。
根据电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测量滑动变阻器两端电压，电流表测量电路电流；
已知灯泡的额定电压和额定功率，根据求出灯丝的阻值；
当滑动变阻器的滑片在最右端时，滑动变阻器接入电路的阻值最大，电路电流最小，根据串联电路电阻规律和欧姆定律求出电源电压；
根据求出灯泡的最小功率；
当滑动变阻器接入电路的阻值最大时，电压表示数最大，根据欧姆定律求出电压表的最大示数；
根据求出灯泡的额定电流，结合电流表量程、滑动变阻器允许的最大电流确定电路最大电流，再根据求出整个电路允许消耗的最大电功率。
本题考查了学生对欧姆定律、电功率计算公式的运用，能够确定电路的最大电流和最小电流值是关键。
14.【答案】斥力  引力 
【解析】解：组成物质的分子间存在引力和斥力；分子间间隙变小时，分子间相互作用力表现为斥力，故固态难以被压缩，分子间间隙变大时，相互作用力表现为引力，所以固态难以被拉伸。
故答案为：斥力；引力。
分子间存在引力，使得固体和液体能保持一定的体积，它们里面的分子不致散开；
由于斥力的存在，使得分子已经离得很近的固体和液体很难进一步被压缩。
分子动理论可以解释很多生活中的现象，遇到生活中的现象时可以多想想所学的物理知识。
15.【答案】电流  电阻 
【解析】解：法国物理学家安培被誉为“电学中的牛顿”，人们用他的名字作为电流的单位，而德国物理学家欧姆最先通过实验归纳出一段导体中电流与电压和电阻之间的定量关系，为了纪念他做出的杰出贡献，人们用他的名字来命名电阻的单位。
故答案为：电流；电阻。
结合常见物理学家的贡献解答即可。
此题考查了物理学史，比较简单，属于基础知识。
16.【答案】大  浅 
【解析】解：
烈日炎炎的夏季，水和沙土同时接受阳光的照射，加热条件相同，在相同时间内，物质所吸收到的热量是相同的，因为水的比热容大，水的温度升高的慢，所以人站在水中时感觉凉爽，而当人赤脚走在沙土地上时却感到烫。
从岸上看清澈池塘的深度比实际的要浅，是由于光从水中斜射入空气中，在水面处发生光的折射，折射角大于入射角，逆着光线看到的是池底的虚像。
故答案为：大；浅。
单位质量的某种物质温度升高或降低吸收或放出的热量为该物质的比热容，水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，吸收相同的热量时，水的温度变化小。
光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向就会发生偏转，即光的折射现象，凸透镜成像就是具体应用。
本题主要考查学生对水的比热容大的特点、光的折射现象，在学习过程中要善于利用所学知识解释有关现象，达到学以致用的目的。
17.【答案】  12 
【解析】解：酒精的质量：；
完全燃烧酒精放出的热量：；
如果这些热量完全被25kg的水吸收，则，
由可得，水升高的温度：。
故答案为：；12。
已知酒精的质量，根据得出完全燃烧42g酒精放出的热量；
如果这些热量完全被25kg的水吸收，则水吸收的热量，由可得水升高的温度。
本题考查了学生对公式和的了解与掌握，属于对基础知识的考查。
18.【答案】 
【解析】解：小灯泡上标有“”字样，灯泡正常发光时的电流为。
电源电压为6V，要使小灯泡正常发光，则要使小灯泡两端的电压为，此时通过小灯泡的电流为，
根据串联电路电压、电流关系，串联电阻两端的电压，
通过串联电路的电流为，由欧姆定律得，需要串联的电阻。
故答案为：；8。
由灯泡的铭牌可知，灯泡正常发光时的电压，通过的电流，因串联电路中总电压等于各分电压之和，据此得出灯泡正常发光时串联电阻两端的电压，因串联电路中各处的电流相等，则通过电阻的电流等于通过灯泡的电流，由可得串联电阻的阻值。
本题考查串联电路的特点和欧姆定律的应用，是一道综合题。
19.【答案】 
【解析】解：
通电时，导体上产生的热量：
；
由可得，的电能可供额定功率是的电饭锅在额定电压下使用的时间：
。
故答案为：；2。
根据计算通电电流产生的热量；根据计算的电能可供电饭锅工作的时间。
本题考查了焦耳定律公式以及电功率公式的应用，计算中注意单位要统一。
20.【答案】240 250 
【解析】解：
电动机工作时的功率：
；
10s内线圈产生的热量：
。
故答案为：240；250。
根据计算电动机的功率；根据计算10s内线圈产生的热量。
本题考查电功率和焦耳定律公式的应用，电动机工作时属于非纯电阻电路，计算中要注意公式的选择要合理。
21.【答案】 
【解析】解：根据电路图可知，当滑动变阻器时滑片P在最右端时，电路为灯L的基本电路，因为灯泡正常发光，所以电源电压；
由可得灯丝的阻值：；
当滑片P在中点时，灯L消耗的实际功率：①，；
当滑片P在最左端时，灯L消耗的实际功率：；
灯L消耗的实际功率之比是25：③，
联立①②③解得；
滑动变阻器的滑片P在最左端时灯L消耗的实际功率：：；
故答案为：96；。
根据电路图可知，当滑动变阻器时滑片P在最右端时，电路为灯L的基本电路，由于灯L正常发光，根据灯泡的额定电压可得电源电压；
根据电路图可知，当滑动变阻器接入电路中的电阻是时，灯L与滑动变阻器串联；由可知灯泡的电阻根据欧姆定律和电功率公式的变形公式表示出滑片在中点和最左端时灯泡的实际功率，根据灯L消耗的实际功率之比，即可求出滑动变阻器的阻值，进一步求出滑动变阻器的滑片P在最左端时灯L消耗的实际功率。
本题考查串联电路的特点、欧姆定律和电功率公式的灵活应用，关键是知道灯泡正常发光时，灯泡两端电压等于额定电压。
22.【答案】火线  零线 
【解析】解：使用试电笔时，手接触笔尾金属体，笔尖接触被测导线，氖管发光的可以判断导线是火线，氖管不发光的是零线。如果手不接触笔尾金属体，无论笔尖金属体接触火线还是零线，氖管都不发光。
故答案为：火线；零线。
使用试电笔时，应让手与笔尾的金属体接触，才是正确的，当氖管发光时，说明是接触的是火线。
本题考查了测电笔的使用方法，属于基础题。
23.【答案】 
【解析】解：
由可得，甲、乙两灯泡的额定电流分别为：，，
由欧姆定律可得两灯的电阻分别为：，；
两灯泡串联在电路中，若只有一个灯正常发光，则电路中的电流应为，此时甲灯正常发光；
电源电压：；
并联电路中各支路两端的电压相等，
两只灯泡并联时，电路中的最大电压，
此时通过乙灯的电流为，
通过甲灯的电流，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，则干路最大电流：。
故答案为：5；。
根据灯泡铭牌可知灯泡的额定电压与额定功率，根据求出灯泡的额定电流，根据欧姆定律求出灯泡电阻；
为保证电路安全，两灯泡串联时，流过电路的电流应等于灯泡额定电流中较小者，该灯泡正常发光，根据串联电路的特点及欧姆定律求出电源电压；
根据并联电路的电压特点可知，两灯泡并联时，并联电路两端允许加的最大电压为较小的一个，然后由欧姆定律求出通过两电阻的电流，再根据并联电路的电流特点求出干路的最大电流。
本题考查电压、电流的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，难点是知道串联时允许通过的最大电流为两个额定电流里面最小的一个，两只电阻并联时，电压也选最小。
24.【答案】质量  相同  相同  加热时间  水  水  控制变量  转换 
【解析】解：根据比较吸热能力的方法，要控制不同物质的质量相同不同物质密度不同，根据，体积相同的不同物质质量不同，在两个相同的烧杯中应加入初温相同、质量相同的水和煤油；根据转换法，实验中用规格相同的电加热器，分别对水和煤油加热；
根据转换法，用两个相同规格的电热器是为了保证在相同的时间内，水和煤油吸收的热量相同。因此加热时间的长短就反映了水和煤油吸收热量的多少；
实验中水和煤油加热相同的时间，发现煤油的温度升高得快，据此推理，如果让水和煤油的温度变化量相同，那么水的加热时间长，加热多，这现象说明水的吸热能力强。
本实验的主要探究方法是控制变量法和转换法。
故答案为：质量；相同；相同；加热时间；水；水；控制变量；转换。
我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
比较物质吸热能力的2种方法：使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；或使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法，为热学中的重要实验。
25.【答案】断开  右    温度 
【解析】解：为了保护电路，连接电路时，开关应当断开，闭合开关前，滑动变阻器应当调到阻值最大处，即右端；
在“测定小灯泡的电功率”实验中，用电压表测灯泡两端的电压，用电流表测通过灯泡的电流，根据求出灯泡的电功率，故该实验原理是；
小灯泡的额定电压为，电阻约为，由欧姆定律，灯的额定电流约为：
，
当灯正常发光时，根据串联电路的规律及欧姆定律可知，滑动变阻器连入电路中的电阻为：
，故为了能够顺利完成实验探究，应选用滑动变阻器；
电路正确连接后闭合开关，发现电流表有示数，说明电路是通路，小灯泡不亮，说明灯泡的实际功率可能太小，滑动变阻器接入电路的阻值太大，因此接下来应进行的操作是向左移动滑动变阻器滑片，故选：C；
由图乙可知，当灯泡两端电压为时，通过灯泡的额定电流为，则小灯泡额定功率为：
；
由图乙可知，当灯泡两端电压增大，通过灯泡的电流也增大，根据可知，灯泡功率变大，温度升高，灯丝的电阻随温度的升高而增大。
故答案为：断开；右；；；；；；温度。
为了保护电路，连接电路时，开关应当断开，闭合开关前，滑动变阻器应当调到阻值最大处；
实验原理是；小灯泡额定电压为，电阻约为，由欧姆定律求出灯的额定电流；当灯正常发光时，根据串联电路的规律及欧姆定律求出滑动变阻器连入电路中的电阻确定滑动变阻器规格；
电路正确连接后闭合开关，发现电流表有示数，说明电路是通路，小灯泡不亮，说明灯泡的实际功率可能太小，滑动变阻器接入电路的阻值太大，据此分析；
根据图乙确定灯泡额定电压对应的额定电流，利用求出灯泡的额定功率；
灯丝的电阻随温度的升高而增大。
本题测小灯泡的电功率实验，考查了注意事项、实验原理、器材的选择、故障分析、功率的计算和影响电阻大小因素等知识。
26.【答案】液面高度差  转换  电流  电阻  电阻  电流  平方  焦耳定律 
【解析】解：通过比较U形管中液面高度差的变化来比较电流通过电阻丝产生热量的多少，这种方法在物理学中被称做转换法；
由甲图可知，左、右两个容器中的电阻丝串联，通过的电流相同，通电时间相同，而左边电阻丝小于右边电阻丝，右边U形管中高度差变化大，因此在电流相同、通电时间相同的情况下，电阻越大，这个电阻产生的热量越多；
由图乙可知，右边的容器中的电阻与容器外的电阻并联，再与左边容器中的电阻串联，因此通过左边容器电阻的电流大于通过右边容器电阻的电流，而电阻和通电时间相同，并且左边U形管中高度差变化大，故在电阻相同、通电时间相同的情况下，电流越大，这个电阻产生的热量越多；
通过上述实验可以得出：电流通过导体产生的热量跟电流的平方成正比，跟导体的电阻成正比，跟通电时间成正比，这个规律叫做焦耳定律。
故答案为：液面高度差；转换；电流；电阻；电阻；电流；平方；焦耳定律。
电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但产生的热量会使容器内等量的气体受热，根据热胀冷缩，产生的热量越多，气体膨胀程度越大，U形管中液面的高度差就越大，采用了转换法；
电流产生的热量与电流、电阻和通电时间有关，在探究电流产生的热量与某个因素有关时，要控制其他两个因素不变，而改变这个因素；
通过上述实验结论得出焦耳定律。
本题探究“电流通过导体产生的热量与什么因素有关”，考查了控制变量法和转换法、串联和并联电路的规律及焦耳定律的运用。
27.【答案】热效应 
【解析】解：电流通过电暖器时，将电能转化为内能，所以电暖器是利用电流的热效应工作的；
电阻丝和导线是串联的，根据串联电路的电流特点可知，通过电阻丝和导线的电流相等，由于电阻丝的电阻比导线的电阻大得多，根据可知，在电流和通电时间相同时，电阻丝产生的热量远远大于导线产生的热量，导致电阻丝热的发红，而连接电阻丝的导线却不怎么热。
故答案为：热效应；
电阻丝和导线是串联的，根据串联电路的电流特点可知，通过电阻丝和导线的电流相等，由于电阻丝的电阻比导线的电阻大得多，根据可知，在电流和通电时间相同时，电阻丝产生的热量远远大于导线产生的热量，导致电阻丝热的发红，而连接电阻丝的导线却不怎么热。
电流通过导体时，把电能转化为内能的现象叫做电流的热效应；
由焦耳定律知道，电流通过导体产生的热量跟电流的平方、导体电阻大小和通电时间成正比。电阻丝和连接的导线串联在电路中，通过的电流相等、通电时间相同，而电阻丝的电阻比导线的电阻大，根据焦耳定律可知电阻丝热的发红，而连接电阻丝的导线却不怎么热的原因。
本题主要考查对焦耳定律及应用、串联电路电流关系的了解和掌握，知道电阻丝和相与之连接的导线为串联是本题的关键。
28.【答案】解：水吸收的热量：；
根据可得天然气完全燃烧放出的热量：
；
由可得需要燃烧的天然气为：
。
答：水吸收的热量为；
天然气完全燃烧放出的热量为；
此烧水过程共燃烧了的天然气。 
【解析】知道水的质量、比热容、初温和末温，利用吸热公式求水吸收的热量；
已知燃气灶烧水的效率为，根据求出天然气完全燃烧放出的热量；
由可求出需要燃烧的天然气。
本题主要考查了密度公式、燃料完全燃烧放热公式、吸热公式和效率公式的掌握和运用，是一道常考题，难度不大。
29.【答案】解：饮水机处于加热状态时，被短路，加在两端的电压为电源电压。
通过中的电流，
的电功率：；
饮水机处于保温状态时，和构成串联电路，通过它们的电流为，
由得电热丝的阻值；
如果每月按30天计算，饮水机每天在保温状态下工作10小时，一个月内饮水机仅在保温状态下消耗的电能
。
答：饮水机处于加热状态时，的电功率是440W；
电热丝的阻值是；
如果每月按30天计算，饮水机每天在保温状态下工作10小时，一个月内饮水机仅在保温状态下消耗的电能是。 
【解析】饮水机处于加热状态时，被短路，只有的简单电路，由得到通过中的电流，由得到的电功率；
饮水机处于保温状态时，和构成串联电路，由可得得到通过电路的电流，由欧姆定律和串联电路电压的规律得到电热丝的阻值；
根据可求出一个月仅在保温状态下消耗的电能。
本题考查了电功率公式和电功公式的综合应用，正确的判断饮水机处于不同挡位时电路的连接方式是关键。
30.【答案】B 光  内  光  小 
【解析】解：
制作发光二极管的材料是半导体材料，常用的半导体材料有：硅、锗等材料；故选B。
发光二极管的发光原理是电能直接转化为光能，发光二极管几乎不发热；
而白炽灯、日光灯管都是电能先转化成内能，再有很小一部分转化成光能；
所以，LED灯的能耗都比传统照明灯的能耗要小，电能转化为光能的效率高。
故答案为：；光；内；光；小。
二极管是由半导体做成的器件，它具有单向导电性；
白炽灯、日光灯管的工作原理是将电能转化为光能和内能；发光二极管的发光原理是电能直接转化为光能。
本题考查了LED灯与普通白炽灯泡在发光原理的不同，知道发光二极管的效率高，是由于电能直接转化为光能的原因，并且LED灯已广泛地应用于现代生活，注意理论与实际的联系。
第7页，共20页

image2.png




image3.png




image4.png




image5.png
uv

—
S
el
L R /A
0.1 02 03
H z




image6.png




image7.png




image8.png




image1.png
s
uv ’—7’1:1¢A farii:l
4

10

2.0
Iz

3.0

Z




